

1957年10月1日创刊

2019年12月 28 星期六 <己亥年十二月初三>



18℃

14℃



羊城晚报微信公众号 羊城派微信公众号

中共中央政治局召开专题民主生活会，习近平主持会议并发表重要讲话

带头把不忘初心牢记使命作为终身课题 始终保持共产党人的政治本色和前进动力

详见 A2

@所有人：央行喊你“升级”合同

今日
重磅

明年3月起

存量浮动利率贷款
定价基准将进行转换

据新华社电 为深化利率市场化改革，进一步推动贷款市场报价利率（LPR）运用，中国人民银行28日发布公告，2020年3月1日至8月31日，将就存量浮动利率贷款的定价基准转换。客户可与金融机构协商决定“换锚”，还是转为固定利率。

公告称，自2020年3月1日起，金融机构应与存量浮动利率贷款客户就定价基准转换条款进行协商，将原合同约定的利率定价方式转换为以LPR为定价基准加点形成（加点可为负值），加点数值在合同剩余期限内固定不变；也可转换为固定利率。

根据公告，定价基准只能转换一次，转换之后不能再次转换。已处于最后一个重定价周期的存量浮动利率贷款可不转换。存量浮动利率贷款定价基准转换原则应于2020年8月31日前完成。

解读

存量商业性个人住房贷款客户都要去银行修改房屋贷款合同吗？具体要如何操作？

中国人民银行有关负责人就相关问题答记者问

1、推进存量浮动利率贷款定价基准转换的主要考虑是什么？

答：2019年8月17日，人民银行发布改革完善贷款市场报价利率（LPR）形成机制公告，目前接近90%的新发放贷款已经参考LPR定价，但存量浮动利率贷款仍基于贷款基准利率定价，不能及时反映市场利率变化，不利于保护借贷双方的权益。为进一步深化LPR改革，人民银行发布了（2019）第30号公告，推进存量浮动利率贷款定价基准平稳转换。

2、存量浮动利率贷款定价基准转换的原则是什么？

答：一是借款人可与银行协商确定将定价基准转换为LPR，或转换为固定利率，借款人只有一次选择权，转换之后不能再次转换。已处于最后一个重定价周期的存量浮动利率贷款可不转换。二是转换工作自2020年3月1日开始，原则上应于2020年8月31日前完成。三是转换后的贷款利率水平由双方协商确定，其中，为贯彻落实房地产市场调控要求，存量商业性个人住房贷款在转换点的利率水平应保持不变。

3、存量商业性个人住房贷款定价基准如何从贷款基准利率转换为LPR？

答：自公告发布之日起，银行应尽快制定存量商业性个人住房贷款定价基准转换工作计划，包括系统配套、人员培训等，同时通过多种渠道

在商业性个人住房贷款方面，人民银行明确，如果选择存量浮动利率贷款定价基准转换为LPR，加点数值应等于原合同最近的执行利率水平与2019年12月发布的相应期限LPR的差值。之后，自第一个重定价日起，在每个月重定价日，利率水平由最近一个月相应期限LPR与该加点数值重新计算确定。

据介绍，金融机构与客户协商定价基准转换条款时，可重新约定重定价周期和重定价日，其中商业性个人住房贷款重新约定的重定价周期最短为一年。如存量浮动利率贷款转换为固定利率，转换后的利率水平由借贷双方协商确定，其中商业性个人住房贷款转换后利率水平应等于原合同最近的执行利率水平。

此外，公告称，2020年1月1日起，各金融机构不得签订参考贷款基准利率定价的浮动利率贷款合同。

存量商业性个人住房贷款客户都要去银行修改房屋贷款合同吗？具体要如何操作？

中国人民银行有关负责人就相关问题答记者问

1、推进存量浮动利率贷款定价基准转换的主要考虑是什么？

答：2019年8月17日，人民银行发布改革完善贷款市场报价利率（LPR）形成机制公告，目前接近90%的新发放贷款已经参考LPR定价，但存量浮动利率贷款仍基于贷款基准利率定价，不能及时反映市场利率变化，不利于保护借贷双方的权益。为进一步深化LPR改革，人民银行发布了（2019）第30号公告，推进存量浮动利率贷款定价基准平稳转换。

2、存量浮动利率贷款定价基准转换的原则是什么？

答：一是借款人可与银行协商确定将定价基准转换为LPR，或转换为固定利率，借款人只有一次选择权，转换之后不能再次转换。已处于最后一个重定价周期的存量浮动利率贷款可不转换。二是转换工作自2020年3月1日开始，原则上应于2020年8月31日前完成。三是转换后的贷款利率水平由双方协商确定，其中，为贯彻落实房地产市场调控要求，存量商业性个人住房贷款在转换点的利率水平应保持不变。

3、存量商业性个人住房贷款定价基准如何从贷款基准利率转换为LPR？

答：自公告发布之日起，银行应尽快制定存量商业性个人住房贷款定价基准转换工作计划，包括系统配套、人员培训等，同时通过多种渠道

十三届全国人大三次会议 将于2020年3月5日在京召开

今天
消息

十三届全国人大常委会第十五次会议28日表决通过了关于召开十三届全国人大三次会议的决定。根据决定，十三届全国人大三次会议将于2020年3月5日在北京召开。（新华社）



28日，新增开通的地铁同福西站，市民一大早赶来尝鲜 羊城晚报记者 汤铭明 摄

广州地铁八号线又添新站 凤凰新村至文化公园段今晨开通运营

羊城晚报讯 记者汪海晏，通讯员温美春、张洁报道：广州地铁八号线凤凰新村至文化公园段于今日首班车起开始运营。凤凰新村至文化公园段长1.8公里，开通后，将连通广州“河南”与沿江路，八号线增加至17.6公里，广州地铁运营总里程则达到514.8公里，车站增加至271座。

八号线新增同福西和文化公园站，其中文化公园站与六号线换乘，全线换乘站增加到5座

（万胜围与四号线换乘、客村与三号线换乘、昌岗与二号线换乘、沙园与广佛线换乘）。同福西站位于洪德路与同福路交界处，同福路有较为完好的骑楼街，骑楼文化浓厚，周边商住云集，是广州市“河南”地区的老城区之一；而文化公园站则毗邻上下九商业步行街、沙面公园、文化公园、十三行、华林寺等名胜景点。

两站的开通，将为周边市民提供更方便快捷的出行方式。根据此前发改委公布的票价信息，八号线北延段凤凰新村至文化公园新开通车站2座，对应最高单程票价2元。

另据地铁集团通报，八号线北延段文化公园至滘心段进入关键施工阶段。截至目前，土建工程累计完成90%，白云湖车辆段基本完工。13座车站中，12座主体结构已封顶，推进机电系统和附属结构施工，剩余1座进行主体施工；13个区间及出入段线已短轨贯通，进行长轨、供电等系统施工。

粤北粤西粤东将适时人工增雨

沿海市县部分站点或降超100毫米大暴雨
久旱转雨土壤松散，需防降水引发地质灾害

羊城晚报讯 记者许悦、通讯员粤应宣报道：今年第29号台风“巴蓬”12月22日8时在西北太平洋生成（热带风暴级），强度不断加强。根据广东省应急管理厅27日晚上8时的通报，广东将在粤北、粤西和粤东依据条件开展人工增雨作业，在自然降水和人工增雨条件下，沿海市县部分站点将有可能迎来超过100毫米的大暴雨。

省三防办、省应急管理局表示，将加强会商研判，全面掌握台风、雨情、水情等信息，及时部署针对性的措施，并抓好指导和督促检查。要求各地加强值班值守，密切关注水情雨情水情，如果当地雨量每小时超过30毫米或每日超过50毫米，需通报当地三防办。

12月27日，广东省三防办组织省应急管理厅、省气象局、省水务局等部门召开降雨防御、蓄水保水会商会研

究，预计“巴蓬”将以每小时5-10公里的速度向西偏北方向移动，强度缓慢减弱，并将

于28日前后在南海中部海域逐渐减弱消失。

据研判，12月29日-31日，

强降雨明起来
全省开启湿冷模式

元旦天气转晴

羊城晚报讯 记者张爱丽报道：随着冷空气不断渗透，广东气温进一步下降，昨日早晨粤北偏北市县最低气温4-6℃，其中高海拔山区1-3℃，有霜（冰）冻。

未来几天的天气，除了寒冷持续外，雨水亦会杀到。省气象局预计，29-30日，广东全省将迎来9月中旬以来最明显降水，全省大部有雨，其中珠江三角洲、粤东、阳江、河源和梅州市有大雨局部暴雨，韶关、清远市有中雨局部大雨，湛江、茂名、云浮、肇庆市有小雨，在自然降水和人工增雨条件下，预计沿海市县部分站点将有超过100毫米的大暴雨；31日白天起，广东省大部小雨转多云；2020年1月1日-2日，广东省维持晴冷天气。

气象专家表示，由于未来几日广东处于湿冷状态，这种环境下也许会使人们感到更冷，因此大家需注意防寒保暖。

“胖五”复出！ 中国“最强火箭” 成功发射

明年发射“嫦娥五号”、火星探测器，全靠它了

据新华社电 12月27日20时45分，长征五号遥三运载火箭在中国文昌航天发射场点火升空，2000多秒后，与实践二十号卫星成功分离，将卫星送入预定轨道，任务取得圆满成功。长征五号运载火箭也被人们称为“胖五”，作为我国首型大推力无毒无污染液体火箭，整体性能和总体技术达到国际先进水平。经过十余年工程研制，长征五号火箭先后于2016年11月3日和2017年7月2日实施了两次发射，其中首次发射取得成功，第二次发射因火箭发动机故障未能将卫星送入预定轨道。

详见 A3

交通运输部： 严禁强制安装 ETC

严禁对非ETC 车辆通行高速公路设置障碍

据新华社电 交通运输部公路局局长吴德金27日在国新办发布会上表示，严禁通过任何方式强制安装ETC和对非ETC车辆通行高速公路设置障碍。

吴德金说，推进ETC推广发行，是深化收费公路制度改革、取消高速公路省界收费站的一项重要内容，也是实现不停车快捷收费的重要条件。截至12月23日，全国ETC客户累计达到1.97亿，比去年同期净增了1.2亿，增长了157%。

吴德金表示，在发行过程中，部分地区也发生了一些不规范的行为，比如占用车牌信息、强制安装等，对这些不规范的行为，交通运输部迅速采取措施，督促指导各地认真加以整改和落实——

一是在25日印发关于进一步规范ETC发行和服务工作的紧急通知，严禁通过任何方式强制或变相强制的方式安装ETC，严禁以任何方式对非ETC车辆通行高速公路或者办理涉车业务设置障碍。

二是对ETC发行过程中占用车牌类这种情况提出了明确要求，严禁占用车牌，并且已经督促各地立即解除车牌信息占用，支持公众自愿办理ETC申请。

三是强化服务，在全网运行情况下，ETC由原来分省发行、分省管理的模式，变成全网运行模式。同时，成立了全国ETC客户服务大厅，和各省进行联动，开通“95022”ETC服务监督热线，加强对ETC发行服务的监督，不断优化、改进、提升ETC服务水平。

广东美术馆、广东非物质文化遗产展示中心、广东文学馆

“三馆合一”项目 昨日奠基

详见 A2

广州为啥变“宇宙中心”？何时抢票白热化？出行高峰在几时？

春运坐火车 数据大揭秘

详见 A6

责编/朱帆 苏碧青 美编/王军 校对/温瀚



报料热线：(020)114 转羊城晚报料、(020)87776887

Q友报料：87776887

订报电话：(020)87133333

发行客服：18925108933

e 金羊网：www.ycwb.com

手机金羊网：wap.ycwb.com

羊城晚报新浪微博：weibo.com/yicwb2010

广州市区天气预报：今天晚上到明天白天，多云转小到中雨，气温14℃到18℃，相对湿度50%到88%，吹轻微的偏北风

羊城晚报社出版/国内统一刊号/CN44—0006 邮发代号：45—6 新编第14564号/全国发行12版